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VRAAG OM UITLEG van Joris Nachtergaele aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
het toekomstige Vlaamse plattelandsbeleid op basis van het nieuwe 
gemeenschappelijk landbouwbeleid van de Europese Unie 

– 1439 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Bart Dochy 

De voorzitter: De heer Nachtergaele heeft het woord. 

Joris Nachtergaele (N-VA): Minister, in het najaar van 2020 werd er een kader-
akkoord bereikt over het nieuw gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB). Naast 
de land- en tuinbouwsector was dit ook voor het Vlaamse plattelandsbeleid een 
belangrijk akkoord, aangezien de Europese subsidies uit het GLB een substantieel 
deel uitmaken van de financiële ruimte die Vlaanderen zal krijgen voor een sterk 
beleid op ons platteland. Een definitief en gedetailleerd akkoord op Europees 
niveau zal pas voor april van dit jaar zijn, maar nu al zijn een aantal zaken duidelijk. 

Zo weten we dat 82 miljoen euro naar ons land zal komen, waarvan 52 procent 
naar Vlaanderen. Vanaf 2023 zullen de plannen definitief in werking treden, 2021 
en 2022 worden overgangsjaren. 

Een definitief Vlaams strategisch plan om invulling te geven aan het nieuwe GLB 
zal normaal gezien in het najaar van 2021 worden voorgesteld. Het lijkt me dan 
ook een belangrijk moment om in de voorbereiding van ons toekomstig Vlaams 
plattelandsbeleid kritisch te durven kijken naar ons huidig beleid en zo lessen te 
trekken voor de toekomst. 

Voorbeeld hiervan zijn de LEADER-projecten (Liaison Entre Actions de Dévelop-
pement de l’Economie Rurale) die gedeeltelijk gefinancierd worden door Europa, 
Vlaanderen en de desbetreffende provincie. Deze projecten krijgen invulling via 
een bottom-up, gebiedsgerichte en geïntegreerde aanpak. 

In deze commissie gaf ik al aan dat deze manier van werken een belangrijke 
opportuniteit biedt om tegemoet te komen aan lokale noden op het platteland na 
corona. Toch vangen we ook signalen op – en het gaat niet alleen over signalen, 
ik heb er ook zelf ervaring mee – dat voor die LEADER-projecten een heel zware 
administratie wordt opgelegd. Daarnaast zorgen audits voor een grote bureau-
cratische druk, waardoor lokale besturen, wanneer ze de kosten-batenanalyse 
maken, misschien zouden durven te besluiten om geen beroep te doen op die 
subsidies. En het zou natuurlijk jammer zijn dat die middelen niet goed terecht 
zouden komen. 

Minister, kunt u een stand van zaken geven over het toekomstig Vlaams 
plattelandsbeleid op basis van het nieuwe GLB? Wat zijn uw prioriteiten en hoe ziet 
de concrete tijdlijn eruit? Wat betekent dit akkoord concreet voor de jaren 2021 
en 2022? 

Wat betekent het nieuwe GLB nu financieel voor het toekomstig Vlaams 
plattelandsbeleid vanaf 2023? Hebt u hier al meer zicht op? 

Kunt u meer toelichting geven over de administratie en de audits voor lokale 
LEADER-projecten? Hoe analyseert u deze bureaucratische druk op de LEADER-
projecten? 

Hoe kijkt u naar de huidige invulling van de plattelandsmiddelen? Zijn er plannen 
om de huidige knelpunten in het Vlaams plattelandsbeleid te analyseren en 
daaraan te remediëren richting 2023? 
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De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Voorzitter, collega’s, fijn jullie terug te zien, ik hoop dat 
we elkaar binnenkort nog eens fysiek kunnen zien want dat is intussen ook al heel 
lang geleden. 

Mijnheer Nachtergaele, u stelt een heel pertinente vraag. Zoals u weet, zijn 2021 
en 2022 overgangsjaren binnen het GLB. Dat betekent dat de bestaande maat-
regelen voortgezet worden binnen dezelfde kaders met nieuwe Europese financiële 
middelen. 

Voor de nieuwe programmaperiode van het GLB die zal starten in 2023, is 
momenteel een plattelandsmaatregel in voorbereiding, met name de verderzetting 
van de LEADER-maatregel. Er werd gekozen voor LEADER door de heldere proce-
dure en de gedragenheid van onderuit.  

De concrete uitwerking van deze maatregel die verschillende aspecten zal behel-
zen, wordt momenteel voorbereid door de Vlaamse Landmaatschappij en een 
vertegenwoordiging van alle provincies. Voor de plattelandsmaatregel wordt de 
algemene timing gevolgd voor de opmaak van het GLB Strategisch Plan, onder 
coördinatie van collega-minister Crevits. 

Ik kom tot uw tweede vraag. In de ontwerp-GLB-verordening, die nog niet is 
goedgekeurd op Europees niveau, is opgenomen dat 5 procent van de middelen 
voor plattelandsontwikkeling, dus pijler II, moet worden ingezet voor een LEADER-
maatregel. Voor de huidige plattelandsmaatregelen in PDPO III (Programmerings-
document voor Plattelandsontwikkeling) werd ongeveer 8,8 procent van de pijler 
II-middelen ingezet. Ik streef ernaar om in de volgende programmaperiode ook 
eenzelfde percentage van de middelen in te zetten voor de plattelandsmaatregelen. 

De controle op de uitvoering van de diverse maatregelen van het GLB is op Europees 
en Vlaams niveau sterk uitgebouwd. De Europese verordeningen leggen een 
uitgebreid palet aan controles op voor de goedkeuring van projecten en voor de 
uitbetaling van declaraties. Daarnaast worden de werkzaamheden van de beheers-
diensten gecontroleerd door diverse interne en externe auditwerkzaamheden. Bij de 
auditwerkzaamheden is de controle op de behandeling van individuele uitbetalings-
dossiers inbegrepen. De beheersdienst beantwoordt de auditvragen zo veel mogelijk 
op basis van de beschikbare stukken en informatie. Indien nodig wordt er 
bijkomende info opgevraagd bij de betrokken coördinator of projectpromotor. U zult 
begrijpen dat de VLM-beheersdienst (Vlaamse Landmaatschappij) in zijn dagelijkse 
werking ook al zo veel mogelijk rekening houdt met de aandachtspunten uit de 
diverse Europese controlebepalingen en de auditaanbevelingen, om boetes en fouten 
zo veel mogelijk te vermijden. Ik ben het met u eens dat de nadruk op deze 
administratieve werkzaamheden groot is, maar als we de Europese middelen voor 
het platteland ten volle willen benutten, dan zullen we toch wel rekening moeten 
houden met die bijhorende controlebepalingen. Tegelijkertijd vertrouw ik erop dat 
mijn administratie nagaat hoe in de volgende programmaperiode de administratieve 
last voor alle partijen kan worden vereenvoudigd. 

Dan was er uw laatste vraag, met betrekking tot de invulling van de plattelands-
middelen. De huidige plattelandsmiddelen worden voor diverse plattelandsdoel-
stellingen ingezet. Ook in het regeerakkoord wordt vermeld dat we een vereen-
voudiging in die maatregelen doorvoeren. Daarom ook kies ik ervoor om enkel nog 
op een LEADER-maatregel in te zetten. Bovendien wil ik die LEADER-maatregel 
inhoudelijk aansluiting doen vinden bij de inhoudelijke thema’s voor het platteland 
uit mijn beleidsnota, zijnde lokale bio-economie, lokale voeding, duurzaam voed-
sel, voedsel in de nabijheid, leefbare en levendige dorpen, landschapskwaliteit en 
landschapsonderhoud. De concrete uitwerking hiervan wordt, zoals ik eerder heb 
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gezegd, momenteel voorbereid door de administratie, in samenwerking met de 
provincies. 

De voorzitter: De heer Nachtergaele heeft het woord. 

Joris Nachtergaele (N-VA): Minister, dank u wel, eerst en vooral om inderdaad 
aandacht te geven aan die zware procedures die er vaak toch zijn. Ik begrijp dat 
men correct moet zijn, maar ze staan soms niet in verhouding. We zien vaak dat 
daar voor heel kleine bedragen heel zware audits volgen, waardoor lokale besturen 
de moed verliezen om de procedure nog in gang te zetten. 

Ik heb in de commissie al meermaals aangehaald dat het belangrijk zal zijn om 
post covid te investeren in het Vlaamse platteland. Ik heb nog een bijkomende 
vraag met betrekking tot de verdeling van de Europese relancemiddelen. We zagen 
een eventuele verdeling al verschijnen. Ik denk dat ook het Vlaamse platteland 
uiteraard mee zal kunnen genieten van die versterking van de fietsinfrastructuur, 
die inzet op energiezuinige woningen, maar ook bijvoorbeeld wat de circulaire 
economie en de digitale ongelijkheid betreft. Ik reken enigszins op uw door-
tastendheid om er ook bij uw collega-ministers op aan te dringen dat een deel van 
die middelen van dat Europese relanceplan toch ook bij het Vlaamse platteland zou 
terechtkomen. 

De voorzitter: De heer Vaneeckhout heeft het woord. 

Jeremie Vaneeckhout (Groen): Minister, dit is een terechte vraag van de 
collega. We kijken inderdaad een beetje verder vooruit, eigenlijk naar 2023, in 
hoofdzaak. Ik wil starten met het expliciet ondersteunen van uw keuze om te 
focussen. 

Ik denk dat het een goede zaak is dat u in de LEADER-projecten aansluiting zoekt 
voor uw eigen beleidsnota. Dat is goed, want de uitdagingen op het platteland zijn 
groot. De heer Nachtergaele pleitte er terecht voor om daarin ook post COVID-19 
de nodige investeringen te doen. De klemtonen in uw beleidsnota zijn duidelijk en 
het allerbelangrijkste lijkt mij dat we daar kunnen op inhaken. 

Ik maak me wel wat zorgen over de budgettaire ambitie, maar dat is geen verwijt 
aan u alleen. Als we slechts het investeringspeil van de voorbije jaren proberen te 
halen, dan staat dat volgens mij wat onder druk van wat we allemaal aanvoelen, 
namelijk dat de uitdagingen op het platteland in de geschetste beleidsdomeinen 
toch zeer groot zijn. Ik wil van de gelegenheid gebruikmaken om de vraag te stellen 
om niet alleen naar de Europese middelen te kijken, maar ook om samen met uw 
collega’s te onderzoeken hoe we een aantal middelen in andere sectoren gericht 
kunnen inzetten of heroriënteren voor de lokale economische voedselstrategie en 
de ontwikkeling van het platteland in de 21ste eeuw. Ik vraag u om met hen op 
zoek te gaan waar er in de verschillende beleidsdomeinen nog ruimte is voor het 
platteland. 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.  

Emmily Talpe (Open Vld): Ik denk dat ik een open deur intrap als ik zeg dat ook 
onze fractie de administratieve lasten wil beperken en zelfs wil vermijden. 
Anderzijds zegt men dat er geen rozen zonder doornen zijn. Minister Demir heeft 
het ook al aangehaald: we kunnen in Vlaanderen een bijzonder kleine, om niet te 
zeggen onbestaande foutenmarge van terugvorderingen voorleggen. Dat komt net 
deels door het goede opvolgingssysteem en daar komt uiteraard een pak admini-
stratie bij kijken. Ik denk dat het heel belangrijk is dat we daar een evenwicht 
vinden en een performant systeem hebben, waarbij we echter ook wel aandachtig 
zijn om die administratieve last te vermijden. 
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Het is dus heel belangrijk dat we een heel kleine foutenmarge hebben, maar als 
we een echt level playing field in Europa willen, dan moeten we ook naar de andere 
landen in de EU kijken. Daar zien we dat sommige landen een foutenmarge tot wel 
15 procent hebben. Dat is natuurlijk ook niet leuk. Je hebt tegenover de goede 
leerlingen de andere die het niet zo nauw nemen. We moeten dat level playing field 
goed bewaken.  

Tot slot: in het regeerakkoord komt de hervorming van de Vlaamse en Europese 
subsidieprogrammamiddelen voor het plattelandsbeleid aan bod. U stelde daarin 
duidelijk dat u de plattelandsmiddelen niet wilde versnipperen. Ik wilde van u horen 
hoe u dat concreet ziet en hoe u daarmee aan de slag wilt gaan. Dank u wel.  

De voorzitter: Mevrouw Schauvliege heeft het woord.  

Joke Schauvliege (CD&V): Ik vind dit een zeer goede vraag van de heer 
Nachtergaele. LEADER werkt goed omdat het een heel mooie samenwerking is 
tussen de lokale besturen, de provincies en Vlaanderen. Het werkt bottom-up. Ik 
denk dat dat een voorbeeld is van een goede samenwerking. Ik ben het er ook 
volledig mee eens dat in de relance LEADER een heel belangrijke rol zal spelen. 
Europa kijkt naar de relance en LEADER is daarin ook aan bod gekomen. Ik denk 
aan het Europees Comité van de Regio’s (CvdR), waar de aandacht voor LEADER 
met stip staat genoteerd om uit de covidcrisis een aantal lessen te trekken en te 
kijken waar we ons op moeten concentreren voor de relance. 

Voor mij zijn er op dit moment twee knelpunten bij LEADER. Er is ten eerste de 
administratieve overlast. Minister, ik denk dat u terecht zegt dat Europa een aantal 
verplichtingen oplegt. Als er centen komen en je geeft die uit, dan moet je dat ook 
kunnen verantwoorden. Het is goed dat Vlaanderen kijkt hoe men die administra-
tieve overlast kan verminderen, maar ik denk dat Vlaanderen ook richting Europa 
een aantal suggesties kan formuleren om die administratieve last te verminderen. 
Andere regio’s en lidstaten zijn daar ook mee bezig. Minister, kunt u dit in die 
analyse meenemen?  

Dan is er nog een tweede knelpunt. Dat heb ik geleerd uit de grote bevraging die 
we hebben gedaan naar aanleiding van een opiniestuk dat ik voor het CvdR moest 
schrijven. Wat blijkt? In alle lidstaten en regio’s zijn de LEADER-projecten heel 
mooi, maar vaak zijn ze niet duurzaam. Je kunt ze niet doortrekken op langere 
termijn. Als de subsidies wegvallen, zijn ze ook gedaan. We moeten dus kijken hoe 
we ze duurzamer kunnen maken en kunnen garanderen dat de effecten van die 
LEADER-projecten op lange termijn kunnen worden doorgetrokken. Dank u wel.  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: Dank u wel, collega’s. Ik ben het uiteraard eens met u 
allemaal. Het is goed dat we allemaal hetzelfde denken. LEADER werkt inderdaad 
goed. We hebben een goede heldere keuze gemaakt om alle budgetten via LEADER 
te laten gaan.  

Op die manier focussen we er natuurlijk ook op dat de budgetten niet versnipperd 
raken. De verschillende stakeholders op het terrein zijn ook betrokken bij LEADER. 
Ook dat is positief.  

De VLM is wel in overleg met Europa om te bekijken of de procedures eenvoudiger 
kunnen, maar ik wil de collega’s er toch wel attent op maken dat dat niet zo evident 
is. Wij zijn daarover wel in overleg maar het is geen evidente zaak. Ik denk dat 
het goed is dat in LEADER gefocust wordt op thema’s als voedselnabijheid, 
duurzaamheid, lokale landbouw, biodiversiteit, eenzaamheid op het platteland. Ik 
denk dat dat goede thema’s zijn waarvoor we ook alle budgetten verzamelen om 
dat via LEADER te laten verlopen.  
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De voorzitter: De heer Nachtergaele heeft het woord.  

Joris Nachtergaele (N-VA): Ik bemerk een grote consensus inzake de 
bezorgdheden en de manier waarop ze aangepakt moeten worden.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Emmily Talpe aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de uitrol 
van het concept 'eetbare buurt' 

– 1508 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Bart Dochy 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.  

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, ik keer even terug naar de begrotings- en 
beleidstoelichting 2020-2021. Daarin pakte u uit met het nieuwe concept van 
eetbare buurten. Ik stelde toen de vraag of dat het einde betekende van de 
vroegere volkstuintjes. U zei dat die zeker niet zouden wegvallen door het verhaal 
van eetbare buurten, maar dat het eerder gaat om een naamsverandering en een 
conceptuele verbreding. 

Van 2012 tot 2018 was er een jaarlijkse oproep volkstuinparken, waarmee 184 
volkstuinen geholpen werden met de opstart, uitbreiding of modernisering van hun 
werking, voor een totaalbudget van 2 miljoen euro. Na 7 jaar ondersteuning volgde 
een evaluatie waaruit bleek dat de nieuwe volkstuinen steeds meer geëvolueerd 
zijn naar een breder concept waarin verschillende functies gecombineerd worden. 

U stelde ook een nieuwe oproep voor een project eetbare buurten in het vooruit-
zicht, die begin 2021 gelanceerd zou worden. Op dit moment is nog niet bepaald 
over hoeveel projecten het gaat. Er wordt vooraf ook niet vastgelegd hoeveel er 
maximaal voor ondersteuning in aanmerking komen.  

Ik heb enkele vragen over dit nieuwe concept.  

Werd het concept inmiddels concreet ingevuld? Zo ja, wat houdt de conceptuele 
verbreding in ten aanzien van de klassieke volkstuintjes? 

Wat is de stand van zaken van de oproep voor eetbare buurten voor dit jaar? Hebt 
u al een zicht op de specifieke doelen, voorwaarden, het aantal projecten en het 
budget? 

Op welke manier zal de samenwerking tussen plattelandsgemeenten bij de uitbouw 
van dit concept aangemoedigd en gehonoreerd worden bij de beoordeling? 

Inmiddels hebben diverse centrum- en andere steden al werk gemaakt van een 
lokale voedselstrategie, die soms ook initiatieven rond stadslandbouw bevatten. 
Overweegt u om in uw oproep ook de plattelandsgemeenten aan te moedigen om 
via samenwerking aansluiting te zoeken bij lokale voedselstrategieën van steden? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Collega Talpe, op basis van de aanbevelingen uit de 
evaluatiestudie wordt, natuurlijk in overleg met het middenveld en de betrokken 
diensten uit de Vlaamse overheid, dit voorjaar een voorstel opgesteld. 

Zoals ik ook antwoordde op uw vraag naar aanleiding van de begrotingstoelichting 
op 18 november, gaat de conceptuele verbreding van klassieke volkstuintjes over 
het zoeken naar synergiën van volkstuinen met andere initiatieven. Welke 
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koppelingen en samenwerkingen mogelijk zijn voor een gezamenlijke tuinvorm, is 
afhankelijk van de lokale kansen en noden. Voorbeelden zijn een samentuin aan-
sluitend bij de tuin van een woonzorgcentrum of kindercrèche en andere vormen 
van gemeenschappelijke tuinen bij zorginitiatieven, het integreren van een samen-
tuin in de heraanleg van een kern of wijk of een buurtboomgaard. Dat zijn de 
conceptuele verbredingen die we aan het bekijken zijn.  

Lokale voedselproductie, sociale cohesie, gezondheid en buitenbeleving blijven de 
hoofddoelen van een eetbare buurt en kunnen op vele manieren worden ingevuld.  

De concrete uitwerking van de toekomstige ondersteuningsmaatregel vraagt nog 
enige voorbereidingstijd. 

Samenwerking tussen plattelandsgemeenten zal zeker bijdragen aan de kwaliteit 
van de projectvoorstellen door onder andere het gemakkelijker vinden van koppel-
kansen voor de integratie van samentuinen in andere projecten. Deze suggestie is 
dus zeker interessant om op te nemen in de concrete uitwerking van de 
ondersteuningsmaatregel.  

Het VVSG-netwerk (Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten) lokale voed-
selstrategieën, dat trouwens ook een subsidie vanuit mijn bevoegdheid voor 
platteland ontvangt voor de uitbouw van zijn werking, is alvast een van de actoren 
waarmee het beleid en de aanpak voor eetbare buurten wordt afgestemd. Een 
eetbare buurt kan een mooie uitwerking zijn van een lokale voedselstrategie en 
verdient een beleidsmatige ondersteuning. 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Ik ben uiteraard 
een groot voorstander van de conceptuele verbreding van de bestaande volkstuin-
parken. Die aansluiting op lokale kansen en noden vinden wij ook in onze stad heel 
belangrijk. We zullen met ons ziekenhuis werken aan een volkstuin met een 
gedeelte waar men een eetbare buurt kan creëren. Ik hoop dat heel wat steden en 
gemeenten daar dankbaar gebruik van zullen maken. 

Ik begrijp dat er verder nog niet heel veel details zijn over de oproep zelf, meer 
bepaald wat timing en budget betreft. Dit voorjaar is een breed begrip, maar ik 
hoop dat het er snel komt want ik denk dat er heel wat enthousiasme leeft op het 
lokale terrein. 

Ik wil nog een kleine voetnoot maken bij de conceptuele verbreding. Ik vang op 
dat die verbreding op sommige plaatsen soms tot overlast leidt en dat men soms 
verder gaat en bijvoorbeeld chaletjes plaatst waar mensen, ook jongeren, samen-
komen, wat kan leiden tot overlast voor de buurt. Bij de projecten die worden 
goedgekeurd lijkt het me dan ook belangrijk om dat oneigenlijk gebruik tegen te 
gaan en in de oproep het aspect opvolging mee te nemen.  

De voorzitter: De heer Vaneeckhout heeft het woord. 

Jeremie Vaneeckhout (Groen): Minister, ik ga zelfs nog meer op het gaspedaal 
duwen dan mevrouw Talpe die aan het eind van haar tussenkomst een aantal 
mogelijke ‘downsides’ schetst. Als die er zijn, dan moeten die zeker worden 
aangepakt maar dat mag geen reden zijn om vragen te stellen bij het concept. 
Lokale voedselstrategieën en dus ook die eetbare buurten zullen volgens mij een 
van de grote ankerthema's zijn waarop de revival van het platteland ook post 
corona kan plaatsvinden. En dat gaat inderdaad over de ecologische kant, de 
voedselkant, de economische kant maar ook echt over de sociale kant. Ik zou dan 
ook niet te veel op de rem gaan staan. Wanneer er meer sociale cohesie en leven 
is in een buurt omdat dat een eetbare buurt is, dan is dat in het merendeel van de 
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gevallen een goede zaak. Dus laat ons daar vooral niet te veel nuances bij maken, 
ook niet wanneer het gaat over jongeren die naar buiten komen en daar hun plaats 
heroveren op het platteland. Ik houd dan ook absoluut een pleidooi voor uw keuze.  

Het is goed om dit nu in een pilootfase te doen maar we moeten ons ook tijdig 
voorbereiden op het opschalen van succesvolle initiatieven in een bredere uitrol 
daarvan. Laat ons dus niet enkel blijven hangen in innovatie maar er ook voor 
zorgen dat elke Vlaming op het platteland daar mee van kan genieten.  

De voorzitter: De heer Nachtergaele heeft het woord. 

Joris Nachtergaele (N-VA): Ik zal de positieve wave verderzetten. De verbre-
ding van het concept is alleszins een goed plan. U hebt het over boomgaarden, 
voedselbossen enzovoort. Dat zijn zaken die ook aansluiten bij uw andere ambities 
als minister van Leefmilieu om 10.000 hectare bos aan te planten.  

Ik wil ook hetgeen collega Vaneeckhout aanraakte, die sociale cohesie, toch wel 
opnieuw benadrukken. Een van de sterktes van het platteland is het feit dat men 
elkaar nog kent, dat die sociale cohesie sterk is. Dergelijke projecten kunnen daar 
zeker op inzetten. 

Ik heb nog een bijkomende vraag. Ik denk dat het heel belangrijk is dat we die 
lokale besturen ook goed informeren en goed betrekken, want die besturen hebben 
geen subsidiologen en mensen die al die zaken van dichtbij opvolgen. Een goede 
communicatie door de Vlaamse overheid omtrent deze projecten is dus belangrijk. 
Wat is de timing voor de contacten met de lokale besturen voor de uitrol van het 
project? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Dank voor de diverse tussenkomsten. Voorzitter, de 
blijdschap en de positieve vibe bij de diverse collega’s zetten me ertoe aan om 
gewoon verder te gaan met de verbreding van dit concept. Ik ben ook heel blij dat 
iedereen, meerderheid en oppositie, dit goed vindt. Dat wil dus zeggen dat ik daar 
als bevoegd minister verder mijn schouders onder moet zetten en daar werk van 
moet maken. 

De voorzitter: Minister, dank u wel, ook voor dat engagement. 

Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Voilà, dat is nu de tweede vraag waarbij iedereen het 
er kamerbreed over eens is dat het een goed project is. De kleine kanttekening op 
het einde was absoluut niet om aan te geven dat er een rem moet worden gezet 
op het project. Integendeel, ik ben een groot voorstander. We gaan dat ook zelf 
implementeren, ook wegens het belang van de sociale cohesie. Inderdaad, we 
willen mensen samenbrengen, maar men moet dat enkel wat in de gaten houden, 
dat ter plaatse opvolgen. 

Ik hoop dat we dan snel duidelijkheid krijgen over het wanneer en het hoe, en dat 
we daar dan allemaal aan de slag mee kunnen gaan. Voorzitter, meer heb ik daar 
eigenlijk niet aan toe te voegen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 


